

风范

红日家风·纪念建党百年

家里建起记忆馆 回味乡愁传家风

“梅家小院”和它的主人们

■ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

江苏省扬州市江都区仙女镇禹王宫社区勤俭巷9-3号是江都龙川老街上的一处有着200多年历史的古民居。时光荏苒，如今梅应恺一家居住于此，并依托自家住房，自费收藏200多件老古董，整理陈列，创办起江都首家家风记忆馆，唤作“梅家小院”，目前，已被列为江都区不可移动文物。生活在“梅家小院”的梅应恺一家也喜获2020年度江苏省“五好家庭”，“勤俭、好学、奉献、团结”的梅家家训，不仅沿袭了传统文化风格，也以良好的家风支撑起了良好的社会风气。

“木本水源”显家风

走进梅家小院，恍如穿越时光。3间老宅均用板壁隔开，木地板铺地，八仙桌、太师椅、雕花大床、大柜等古色古香的家具娓娓诉说着久远的历史故事。中堂上方悬挂着家训——拓印的“木本水源”4个大字，临南中门为6扇镂空雕花的格扇，天井小院内假山滴瀑，幽兰吐香。

打开纸色泛黄的《梅氏宗谱》(清宣统年修订)，几行小字映入眼帘：“孝悌乃立身之本，耕读乃传家之要，勤俭乃资身之策，谦厚乃处世之法，名节乃立身之道，亲贤乃成身之要。”梅应恺告诉中国妇女报全媒体记者，梅氏家家训深刻影响了梅家老老小小。

民国时期，梅氏第十代后裔梅应恺的父亲梅继光开办的健康药房(后改名国泰药房)在龙川老街赫赫有名。梅应恺说：“抗战期间，我父亲冒着生命危险，秘密为新四军购买药品，将盘尼西林等药品藏在化妆品盒或者大茶壶里，多次运送到解放区。”

梅应恺的叔父梅练是一位无线电专家，曾与许晓轩烈士等一同参加中共地下党员陈世德创办的世界语学会，并在仙女庙双桃会馆拍摄了合影照，留下了一幅珍贵史料。抗战爆发后，梅练被推选为江都县“抗敌后援会”5名委员之一。后辗转到重庆，秘密从事地下工作。梅应恺介绍：“现在，江苏首批党史教育基地许晓轩故居的那张青年时



梅应恺(前排左一)一家人

代许晓轩照片就是由叔父提供的。”

目前，梅家小院的主人是75岁的梅应恺，他是江苏众仁律师事务所退休律师，他的妻子王成霞是江都区进修附小的退休教师，他的4位哥哥姐姐也都是中共党员。大姐梅应雯为新中国的军工业事业奉献一生，大哥梅应宽是地质学者，曾获国家遥感技术一等奖。

终身学习厚家学

在梅应恺看来，梅家的家风中历来注重终身学习。“我的两个哥哥、两个姐姐都因为学习成绩优异，考上大学，学以致用，成为国家建设的有用之才。”梅应恺说，虽然他自己因为“上山下乡”中断了学业，但从来没有放弃过学习，“尤其是在工厂做工期间，我也没有放弃过梦想，孜孜以求，奋发努力，通过了国家司法考试，成为一名执业律师。”在梅应

恺的影响下，他的子女都考上了大学，孙子、孙女也都是爱读书、爱学习的好孩子。

梅应恺的妻子王成霞在执教生涯中，醉心钻研业务，关爱学生们的健康成长。“那时，为了激发学生上自然课的兴趣，我千方百计动脑设计实验，准备实验材料，力争让每节课都精彩。”在王成霞的指导下，学生们参加全国竞赛的作品曾获得一等奖。退休后，王成霞帮助多名外地务工子女完成了入学梦想，关心街坊邻居孩子的成长成才。“我们一户邻居，孩子的父母外出打工，奶奶照顾两个孩子，这样的留守儿童更加需要格外关照，我就主动帮着这两个孩子，目前，孩子们进步都很大。”王成霞开心地说。

乐于奉献传家远

梅家的祖上曾经为新四军秘密运送西药，梅应恺二叔梅练参加过抗日战争和解

家庭工作创新案例调研行



侯卿陈氏家风家训馆

■ 中国妇女报全媒体记者 吴军华
■ 李青雯

历史文化名城福建泉州是古代“东方第一大港”“海上丝绸之路”的重要起点，也是我国著名侨乡。在泉州历史中，优秀的家规家训数不胜数，这些家规家训训诫子弟，垂训后代，是闽南优秀传统文化的瑰宝。

日前，由泉州市纪委、泉州市委宣传、泉州市委文明办、泉州市妇联联合命名的第三批10家市级家风家训馆已揭牌。泉州市目前建设了四批7家省级公民德育馆、三批27家市级家风家训馆。泉州市依托名人故居、闽南特色建筑遗存等建设的一批家风家训纪念馆，“颜值”和内涵并存，成为假期亲子游的好去处。

“比干精神”讲忠诚尽孝道

位于晋江市永和镇马坪村的闽南比干庙，是为缅怀纪念亘古第一忠臣、殷太师忠烈比干而建。家庙有一处护廊上雕刻了林氏家族家喻户晓的《林氏族范》，记录着林氏家族的家风家训。每当佳节，就会有宾客前来研学，这里的林氏传统家风讲究不忘本、尽孝道、重教育、秉正直、讲诚信、重忠义。

“做人要讲忠诚、尽孝道，这样的教诲，不仅来自林氏传统家风的传承，也备受母亲养育的影响。”20世纪40年代，林荣登先生出生于永和镇马坪村，自幼由母亲独自带大。母亲也用勤劳奉献赢得了众人敬仰。在

福建省泉州市打造“颜值”和内涵并存的家风家训传承基地

闽南百年古厝再续“家国情怀”

外第二课堂”搬到比干庙家风家训文化馆中，形成一支红领中讲解队、巾帼讲解队、党员讲解队相结合的讲解员队伍；不定期开展家风家训文化配套活动，进一步引导村民注重家庭、家教、家风，为年轻一代学习永恒和传统文化提供了活动场所；探讨建立展馆公益读书会、展馆公益道德讲堂等活动，丰富展馆功能与内涵。

“一代米王”勤奋奋斗报国

硬山顶、燕尾脊、刻花红砖、雕梁画栋……传统风格的闽南古厝里，一砖一瓦写满了无尽的思乡情愫，它是主人拼搏的见证，更记载着大家族的赫赫荣光。位于石狮市王湖社区的王起沃故居，系旅菲爱国华侨王起沃兴建，从起建到竣工历时10年，至今已经有一百多年历史，荟萃了建筑、艺术、美学、民俗精华。

大厝占地1700多平方米，二进五开间，东侧带一个护厝。经过一年“修旧如旧”的全面修缮，古厝如今恢复了原有的布局和陈设，成为“王起沃纪念馆”，并免费向社会公众开放。

王起沃是石狮早期“下南洋”的代表人物，他秉持诚信经营、拼搏奋斗的精神，抒写亮丽的创业传奇，被誉为菲律宾“大米王”。王起沃出生在贫寒家庭，13岁那年，他带着几件破衣服、一点干粮和几个铜板，下南洋谋生，开起了第一家王氏米店。

在纪念馆中，“大米房”内放置着古老的木质打谷机、小竹筐、锄头、耙等农具，墙上的版画演绎着20世纪种植水稻、水牛犁田、打谷、碾米等劳动生产场景。让人遥想当年王起沃只身前往菲律宾、进米店当学徒、开办米行到成为菲律宾“大米王”的创业之路，激励代代后人。

王起沃生意上的成就，除了自己的艰苦打拼，也离不开夫人郑乌蜜的支持，她协助王起沃将生意从菲岛南部拓展到马尼拉，投资经营项目也从大米扩展到电器、家具、金行等，夫妻同心奋斗的优良家风造就了一段世代相传的佳话。

王起沃故居设置“石狮人下南洋”专题

放战争，梅应恺父亲梅继光还冒着生命危险，营救抗属，奉献精神在梅家可谓由来已久。

梅应恺在律师执业期间，也尤为关注维护社会弱势群体的合法权益。曾经，一个叫春春(化名)的孩子被高压电击伤，两只手臂被迫截肢，几经辗转，春春找到了梅应恺，希望能够得到法律援助。梅应恺回忆：“说实话，当时有点为难，因为我正和供电部门商谈法律顾问事宜，如果为春春代理案件，可能会丢掉丰厚的顾问费。但看着孩子的悲惨遭遇，我权衡再三，还是选择了帮助他，经过法院多次开庭和艰难交涉，孩子终于获得了巨额赔偿。后来，得知这个孩子被评为全国优秀少年，我打心底里为自己的选择感到值。”

作为律师，梅应恺有一份体面的收入，但他更看重奉献与给予。2013年，他参与审理一起侵犯未成年人合法权益的案件，被江苏省高级人民法院评为典型案例。梅应恺还是江都区法院少年民事庭的一名特邀陪审员，参与帮扶失足青少年，专门撰写论文《陪审制度的沿革与思考》，发表在江都法学会的年刊上。在担任人民陪审员期间，参与审理各种刑事、民事案件几百件。梅应恺利用自己的法律专业特长为社区提供法律服务。“我积极参与和主持社区民事纠纷调解工作，在社区‘温馨驿站’值班，接受各种法律咨询，义务宣传法律知识。”梅应恺记得，2017年的一天，某公司的老职工子女为房屋继承的事情闹到社区，社区安排他去接待。梅应恺了解情况后迅速向社区汇报，与社区干部一同参与调解。经过反复做工作，终于，让双方达成书面协议，把即将走上法庭的双方拉到了谈判桌前，化解了一起影响家庭关系的家庭矛盾纠纷，像这样的社区邻里家务事，梅应恺一年不知要调解多少起。

家训好、家风正，家人传递正能量，是梅应恺家庭给街坊留下的普遍印象，他们全家人将勤俭、好学、奉献和团结等良好的家训内化作为人做事的行动准则，将记忆中的乡愁和现实中的笃行紧密结合，生动诠释了“书香传家远，忠厚继世长”的小院故事。

■ 张萌

谢觉哉：百余封家书与子女心灵对话

谢觉哉是著名的“延安五老”之一，被人们尊称为谢老。新中国成立后，曾任任内务部部长、最高人民法院院长、全国政协副主席等职。虽身居高位，但谢老从不以元老自居，而是严格要求子女及亲属，带头树立良好家风。

1945年，谢觉哉参照《沁园春》的格律，写下一首充满童趣的《沁园春·为诸孩》：

三男一女，飞飞列列，定定飘飘。记汤圆三朝，睡光灼灼；束脩周载，口辨滔滔。机则倾倦，倦则索抱，攀上肩头试比高。担秧歌，又持竿打仗，也算妖娆。

一群骄而又娇，不盼他年紫罗腰。只父是愚公，坚持真理；子非措大，不事文骚。居新社会，学新本事，纵是庸才亦可雕。吾衰矣，作长久打算，记取今朝。

浓浓父爱与殷殷期盼洋溢在字里行间。谢老家庭和睦，儿孙满堂，除了词中提到的“飞飞列列”(谢飞、谢列)、“定定飘飘”(谢宏、谢飘)，还有谢廉伯、谢子谷等十名儿女，加上后来代为抚养的侄儿侄女，不下三十人。谢老对孩子们疼爱又严格，这在他写给孩子们的家中书中有深刻的体现。

“干部子女不能有特权思想”

谢老始终将自己视作人民公仆，从无特殊要求，对子女和亲属严格约束。他经常告诫子女们：“你们是共产党人的子女，不许有特权思想。”

不许子女特殊化，是谢老家风的特色之一。新中国成立之初，谢老在湖南老家的子女、亲属想凭借他的关系来北京工作，都被拒绝了。1950年，他在给家乡两个儿子的信中写道：“你们会说我这个官是‘焦官’。是的，‘官’而不‘焦’，天下大乱；‘官’而‘焦’了，转乱为安。有一首诗：你们说我做大官，我官好比周老官；起得早来眠得晚，能多做事即心安。”“焦官”在湖南方言中意为不挣钱的官，周老官是谢老同村的一位老雇农，以勤勤恳恳闻名。谢觉哉在信中自比周老官，是在告知子女和亲属，他做的官是人民的公仆和勤务员。

担任最高人民法院院长期间，公家配给谢老一辆小车。有一次，他偶然发现子女用了车后非常生气：“公家的车你们没有权利用！”随后，让人家付了车费，还在一次组织生活会上做了自我批评。

谢老从不徇私并以身作则，他希望子女们明白“居新社会学新本事”才能立足，而不是借助长辈的权势。

“从艰苦中得出隽永的味道”

1952年1月，谢觉哉在给子女的信中，勉励他们要有上进心，不轻易向困难低头，“进步中的困难，可以克服，且每克服一次，必然有新的局面，你的人生观也会跟着进步。”他还形象地说：“要建立不为自己而全心全意为人民服务的观念，是要脱去一层壳的，脱壳必然有一阵痛，但经过阵痛，才会获得新生。”

他叮嘱孩子们：“不但要经受艰难环境的考验，而且要到生死关头去经受考验。”他鼓励儿子谢放参加八路军三五九旅，南下开辟湘鄂赣革命根据地，并在儿子的手册上题下“不惧、会想、能群、守纪、勤学、强身”十二个字。

1960年9月，谢觉哉致信在哈尔滨军事工程学院读书的谢颢，谈到吃苦问题，他说：“你们现在是锻炼：锻炼身体、锻炼思想、锻炼学业，好像矿石炼成铁、炼成钢、优质钢、合金钢等，是要经过烈火锻造、锤子打的。这当然也可以说是苦，但接着来的是学得了本领，是无限的甜。俗话说：‘苦尽甘来’，可见甘是从苦中来的。”

他告诉孩子们，任何时期都可能遇到困难，现在在将来也有，但不能有苟且偷安的思想，要迎难而上，才能得到锻炼。

“知识是无穷无尽的”

谢老一生重视学习，崇尚知识。1961年4月，他在给子女们的信中说：“知识是无穷无尽的，只要用心，随时随地都可学到东西；只要虚心，别人的、书本上的经验知识，都可变为自己的经验知识。”

谢老和孩子们谈到学习问题时，反复强调文字表达能力的重要性。他认为“语文是学习、工作的工具，文字不通顺的人，学习有困难，工作也一定有困难。”为此，他给孩子们立下两个规矩：一是看东西一定要看懂，遇到难懂的地方，即“拦路虎”，一定要啃掉。二是写文章，写完了要看几次，不好之处要不惜修改，字写得不好或不清楚要重写，绝不允许偷懒。

谢老以一个革命家坚定的党性原则严格要求家人，同时，通过家书与子女展开心灵对话，把对后代深切的关爱与教导融入家书的字里行间，公开出版的家中书就有100余封。

谢家子女不止一次地感谢父亲把一家人引向“平稳的航道”。三子谢飞是我国著名导演、北京电影学院教授，他导演的电影和电视剧多次在国内外获奖。其他子女也都在各自的岗位上默默耕耘，不借助长辈的权势，不搞特殊化。7子谢亚旭曾说：“虽然我们与父亲聚少离多，但这个家，父母以身作则的教育却让我们受益终身，并影响到我们的下一代。”

(资料来源：《党史博览》《老一辈革命家在香山》等)